RUEGNICENTRALSN
E DANSK INSTITUT POR JATSHATTLMASKINGR

A

& UOFFICIRL SEXVENS

& Indhop Indgang
0A8 16 C(AR) =
—~ | nAo00 FUS LT L R T
Px2 + 7 x2
Tabel:
¢(p-2a) = f(xomad)
¢(p- 2) = £(x_~ a)
c(p) =£(x)
: (¢}
c(p+ 2) = fx + d)
c(p+ab) = f(xoa‘bd)
DAGK~ta .
—. |Kodelmngde O - {49 + 2n)
Begyndelsesadresse lige
£ Grundparanetre ingen
Yrogramparanetre n A 00

-

O TKVENS~
_ BET GNELSE

Jeter Naur nr. 4.
2. deccmber 1959

i
| ORISR SR—

s P el IS e
2. vigawe 11, fohwiar 1660
J“‘"""‘"""""“‘ s e e 1
INTERPOLATION, DASK-TAL, l
I BN TABSL [19D #XVIDISTANT ARGUILZNT !
ME R e g %
i Udgang '
1 i pi e e e A

S (0

S ——

U g o~ . 773
fiz) til AR og R

-

det der ved interpolationen er

benyttst n punkter, som er centroret

i godt som muligt omkring x.

e

l
i
f
4
!
i

l'*m‘harselrvonm‘ar iagen
Arbejdsceller  sckvenson:
L8
0 4548 ~ | 12:2n A2

Permanzsnte ~<ovxstanter inger

'%HR '%MBSl : - :
red internt spild,

{
H
t

stop 1

Sekvensen kon ogsd benyttes til interpolation new begyndelsen eller slutningen

af en tabel pd folgendo mide:

1) Adressen for den forste tabelvrrdi, som cmskes benyttot, lagres i 11A8adr
2) Denne adrosse (i ARvadr) - C(AR) som defineret ovenfor til AR
3) . = Indekshop til 7A8, programparameter nACO:
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1. Metode. Der benyttes en recursiv metode, der er kendt som Neville's
metode (se W.E. Milne: Numerical Calculue, side 72).

a
2. Den variable specificeres ved indhoppet gennem C(AR) Det
tal som skal anbringes her fis ved fslgende transformation:
X=x

11 =10

C(AR) = px 2 d°x2

hvor f(x ) er lagret i hec p, og £(x) er tabelleret med interval d i x. Betydningen
11

af denne transformation ses hvis man betrsgler del specielle tilfwmlde at 2 =X,
og d = 2~10 (dvs. at der i hec h netop er 1agra't funktionsverdien til adressen h
opfattet som DASK-tal) De haves C(AR) =

3. Tabellens lamgde tages ikke i betrsgining ved interpolationen. Det
pdhviler brugeren at serge for st de vewrdier, som specifiseres for x og n, ikke
lober ud over tabellens gramser. Sekvensen bruger altid de n pd hinanden felgende
tabelvordier, som s8 godt som muligt centrares af x.

4. Nojagtighed. Interpolationsbrekdelen kan kun opgives med 29 binaler
og man vil derfor aldrig opni bedre ngjagtighed end hvad der svarer hertil i funk-
tionen fix). Fejlen vil imidlertid normalt vawre sterre end dette idet processen
naturligvis negligerer led som afhsnger af diffexenser af tabellen som er af ordenen

n og stexre.
31A8: 314851

5. Stop. Sekvensen stopper pd ordre hvis en bestemt indre
operation ferer til en division af el sigtre tal med et mindre, Det er temmelig
indviklet at give en fuldstundig regel for hvornir dette vil ske, da det bide af-
hanger af tabelwvurdierne og n, men som hovedregel kan anfores al faren opstir nAr
n mltipliceret med differensen mellem pA hinanden felgende tabelverdier bliver sterre
end ca. 1. Brug derfor ikke et unedig siort n = n=4 = 6 vil i de allerfleste tilfwlde

vare passendes
6. ALGOL progrem: (NB: Ikke korzekt ALGOL 60).

Neville (x , £ n) =: (fx); : r (n); arxay(f|lex-n/2:xin/2f);
begin array (C[0:n-1]); iFnt]ege_g (x0, q, v, i ; [ ]
Neville: xo0 = lax=n/2 ;

A :=X0=X

for q = 0(1)n-1

begin c&il tm 20 + q

q=0); go to P

ti=A+1l;

= A
=0 ;
for 1 := g=1(-1)0
=V 1
C[i_] .: (Axc[i] Bxc[n-l] )/v emd for i ;
P. end for q ;
o= 0[0]

_r_g_t_tgg end Neville;
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Gem argument
& 2

]maadr := 2 % entier (p/2 . 1 - n)

8 IA = X, = X

Gem IRB

10A8adr

o= q
]ctql £ la+ %)

Hop for IRB=q $ 0

Hop for ¢ = 0
s= A+ 1
s= A
vi=0

for IRB := g=1 giep -1 untll 0 do :
¥V =V 4 1

@

CIRB =
(AxC IRB .

=BxCIMB+.2 )fv

end for IRB
q =g+ &

AR := MR :=C O

Retabler IRB
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25 15, 21,

v, 18, 20, 29, 33

arvgunent, A, 0, 6, 7, 16, 23.
B, 17, 22, 26
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